

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
উপজেলা রিসোর্স সেন্টার
বরুড়া, কুমিল্লা।

উদ্ভাবনী ধারনার শিরনাম: শ্রেণি পাঠদান শেষে শিখনফল আর্জন নিশ্চিতকরণ।
প্রস্তাবিত আইডিয়া: একটা নির্দিষ্ট পাঠশেষে কি শিখনফল আর্জন করবে তা আগে থেকে শিক্ষক ভালো করে আঙ্কন করবেন। পাঠ পরিকল্পনা তৈরির সময় সেই ধাপ অনুযায়ী শিক্ষককে পাঠদান করতে হবে। এক্ষেত্রে পূর্বনির্ধারিত শিখনফল অবশ্যই কিছু কৌশলের মাধ্যমে নিশ্চিত করতে হবে।
প্রত্যাশিত ফলাফল: প্রত্যেক পাঠের শেষে বিভিন্ন কৌশল অবলম্বন করতে হবে। মূল্যায়নের বিভিন্ন কৌশলের মাধ্যমে শিখনফল আর্জন করতে হবে। যেমন: বাংলা বিষয়ের ক্ষেত্রে শোনা, বলা, পড়া ও লেখা এই চারটি দক্ষতার আলোকে মূল্যায়ন করতে হবে। সেই শিখনফলটি সকল শিশুর একক মূল্যায়নের নিশ্চিত করতে হবে।

প্রকল্প এলাকা: কুমিল্লা।

বাস্তবায়ন পদ্ধতি: শিক্ষককে পাঠের পূর্বে কিভাবে পাঠটি উপস্থাপন করবেন সে সম্পর্কে কিছু পরিকল্পনা করতে হবে। পাঠ্যটিকে সহজ ও বৈশম্য করার জন্য শ্রেণিকক্ষে শিশুদেরকে একক, জোড়ায় এবং দক্ষতাভাবে পাঠটি দিতে হবে। এক্ষেত্রে দলের লিডার তৈরি করতে হবে। গ্রুপ পারগ শিশু দিয়ে পাঠটির শিখনফল আর্জন নিশ্চিত করতে হবে।

প্রকল্পের মেয়াদ: এক বছর।

সমস্যা: মূলত এই সমস্যার মূল কারণ শিক্ষকের আন্তরিকতা শিক্ষক প্রতিদিন যেই শিখনফলের আলোকে পাঠদান সেই শিখনফল আর্জন করার জন্য অবশ্যই শিশুদেরকে মূল্যায়ন করতে হবে এবং সেই আলোকে অনগ্রসর শিশুদেরকে পরবর্তী কিভাবে শিখনফল নিশ্চিত করতে হবে তার ফলোআপ করতে হবে। এক্ষেত্রে আলাদা আলাদা ভাবে মূল্যায়ন করতে হবে। শিক্ষককে পর্যাপ্ত বিষয়জ্ঞান রাখতে হবে।

আইডিয়াটি উদ্ভাবনের কারণ: প্রস্তাবিত প্রক্রিয়ায় শ্রেণি পাঠ দান শেষে শিশু তার অর্জিত পাঠটি সঠিকভাবে শিখবে এবং তার পাঠটির শিখনফলটিও নিশ্চিত হবে। এই আইডিয়া অনুযায়ী পাঠদান করলে শিক্ষার্থীর শিখনফল আর্জন নিশ্চিত হবে এবং প্রত্যেক শিক্ষার্থী তার শ্রেণিভিত্তিক আর্জন উপযোগী যোগ্যতা গুলি আর্জন করবে।

বিভাগ: চট্টগ্রাম।

বাজেট বিভাজন: প্রশিক্ষণার্থীর সম্মানী = ১৮৭৫০×২ব্যাচ=৩৭৫০০/-টা., প্রশিক্ষণার্থীর খাবার ভাতা=২১০০০×২ব্যাচ = ৪২০০০/-টা., প্রশিক্ষকের সম্মানী = ৪৮০০×২ব্যাচ = ৯৬০০/-টা., প্রশিক্ষকের খাবার ভাতা = ১৬৮০×২ব্যাচ=৩৩৬০/-টা., কোর্সম্যাটেরিয়ালসঃ ১২৫০×২ব্যাচ = ২৫০০/-টা., সাপোর্ট সার্ভিসের খাবার ভাতাঃ ১৬৮০×২ব্যাচ=৩৩৬০টা./-, সাপোর্ট সার্ভিসঃ ১২০০×২ব্যাচ = ৪০০টা./, প্রশাসনিক ব্যয়ঃ ২০০০×২ব্যাচ = ৪০০০/-টা.।



(মুরশীদা বেগম)

ইন্সট্রাক্টর

উপজেলা রিসোর্স সেন্টার
বরুড়া, কুমিল্লা।